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Kampfmittelerkundung & 
-bergung
Dienstleistungen aus einer Hand

IABG. Die Zukunft.



Während des Zweiten Weltkriegs kam es häufig auch weitab der 
eigentlichen Ziele zu Not- und Fehlabwürfen von Bomben durch 
alliierte Flugzeuge. Deshalb schlummern bedrohliche Hinter-
lassenschaften nicht nur im Boden unserer Städte, sondern 
auch in ländlichen Regionen. Da Zeitzeugen fehlen oder hoch-
betagt nicht mehr verlässlich Auskunft geben können, werden 
Kampfmittelbelastungen möglicherweise erst bei Erdbaumaß-
nahmen entdeckt. Bereits vor dem ersten Spatenstich lassen 
 unsere  Kunden im Rahmen der Grundlagenermittlung die 
Kampf mittelsituation auf den Baustellen und Zufahrtswegen 
durch den  Geodatenservice der IABG beurteilen, um

• behördliche Auflagen zu erfüllen
• die Planungssicherheit zu erhöhen
• das Genehmigungsverfahren zu beschleunigen
• die Risiken für ihre Unterauftragnehmer zu minimieren.

Erfahrene Luftbild-Interpreten werten Aufnahmen aus, die von 
den alliierten Streitkräften während des Krieges aus der Luft 
 aufgenommen wurden. Flurstücksgenau kartieren sie z. B. 
 Bombentrichter, Ruinen und Blindgängerverdachtspunkte. 
 Werden auffällige Flächen gefunden, so können als weitere 
 Maßnahmen technische Kampfmitteluntersuchungen vor Ort in 
die Wege geleitet werden.

IABG ist nicht nur in der vom Bayerischen Innenministerium 
 veröffentlichten Liste der Firmen für Luftbildauswertung und in 
der Liste des Kampfmitteldienstes Rheinland-Pfalz für Luftbild-
auswertung genannt, sondern auch eingetragenes Mitglied in der 
Güteschutzgemeinschaft Kampfmittelräumung Deutschland e.V.

Darüberhinaus verfügt die IABG über die Erlaubnis zum Umgang 
und Verkehr mit explosions gefährlichen Stoffen nach §7 SprengG.

Neben der Landeshauptstadt München und der Oberfinanz-
direktion Niedersachsen gehören zahlreiche öffentliche Stellen 
und private Unternehmen seit Jahren zu unseren Kunden. Gerne 
senden wir Ihnen auf Anfrage eine detaillierte Referenzliste zu.

Kampfmittelerkundung
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PROJEKTMANAGEMENT

GUTACHTEN / UNTERSUCHUNGEN


LÖSUNGEN



• Munitionsdatenbank
• Testfeldsondierung und Erkundung vor Ort
• Flächenräumung
• Computergestützte Flächen- und Bohrlochsondierung
• Beräumung von Bombentrichtern
• Kampfstoffüberwachung
• Minenräumung
• Training
• Beratung und Planung
• Firmeneigenes Archiv für Bayern (ab 1950)

• Historische Recherche: Erkundung von Kriegseinflüssen, 
historisch-genetische Rekonstruktion

• Multitemporale Luftbildauswertung zur Altlasten- und 
Kampfmitteldetektion (z.B. Bombenblindgänger, 
Kampfmittelbelastung)

• Untersuchungskonzepte
• Gefährdungsabschätzung, Risikobeurteilung
• Sanierungsplanung und -untersuchung, fakultativ mit 

Projektmanagement
• Behördenabstimmung
• Monitoring
• Bewertungen und Gutachten gemäß den Arbeitshilfen 

des Bundes zur Kampfmittelräumung und zum Boden- 
und Grundwasserschutz

• Untersuchung und Sanierung von industriellen, militärischen 
und Rüstungsaltlasten

• Biologische Sanierungsverfahren

Unser Partner für die 
Kampfmittelräumung

EMC Kampfmittelbeseitigungs GmbH

IABG Leistungen
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IABG
Einsteinstraße 20
85521 Ottobrunn

Tel. +49 89 6088-2030
Fax +49 89 6088-4000

info@iabg.de
www.iabg.de

Berlin  Bonn  Dresden  Hamburg  Karlsruhe  Koblenz  
Lathen  Lichtenau  Noordwijk (NL)  Oberpfaffenhofen

AUTOMOTIVE

INFOKOM

MOBILITÄT, ENERGIE &
UMWELT

LUFTFAHRT

VERTEIDIGUNG &
SICHERHEIT

RAUMFAHRT

Über IABG
Die IABG begleitet seit über 50 Jahren die Entwicklung, die Qualifikation und den Einsatz 
anspruchsvoller technischer Systeme. Wir entwickeln innovative, ökologisch sinnvolle 
und wirtschaftliche Lösungen für die unterschiedlichen, komplexen Anforderungen 
 unserer Kunden. 

Beim Thema Umweltengineering steht der Anspruch, ökonomische und ökologische 
 Interessen in Einklang zu bringen, im Vordergrund. Wir sorgen für einen sinnvollen  
Umgang mit natürlichen Rohstoffen und beraten unsere Kunden bei allen Fragen, die 
sich in Bezug auf die Nutzung von Boden, Wasser, Luft und Energie stellen. Wir  unter stützen 
sie bei der Abwägung von Umweltbelangen gegenüber anderen unternehmerischen 
 Interessen und tragen so zu einer kosten- und umwelteffizienten Unternehmensführung 
bei. Weiterhin begleiten wir die Entwicklung und den Einsatz von Anlagen und Systemen 
zur Erzeugung, Verteilung und Nutzung erneuerbarer Energien. 

Unsere Experten arbeiten in interdisziplinären Teams. Dadurch sind wir in der Lage, fachüber-
greifende Lösungen anzubieten, die natur- und geowissenschaftliche, technische, ökologische 
und ökonomische Aspekte einbeziehen. Die Erlaubnis nach §7 SprengG liegt der IABG vor.

Für weitere Informationen wenden Sie sich bitte an:
Tel. +49 89 6088-4454 
sales@iabg.de 
www.iabg.de

Weitere Informationen zu 
Kampfmittelerkundung & -bergung

Flyer-Download


